

临近开学 这份“收心大法”请收好

■本报记者 林超连 李想 文/图

这两天就要开学啦,不过,不少学生朋友们似乎还沉浸过节的氛围里无法自拔,面对着即将到来的新学期,不少家长反映孩子似乎有些提不起精神。

尤其是对于幼儿园和小学学龄段的孩子们来说,由于相对缺乏自律,寒假生活节奏稍微松过了头,现在提起开学,似乎都有些抵触了。那么,如何帮助这部分孩子平稳地过渡,以从容的姿态迎接新学期、开启新生活呢?记者就此采访了专家给家长们支支招,送上一份开学“收心大法”。

时间管理 循序渐进有过渡

开学收心,最重要的当属时间管理了。这个寒假,不少孩子形成了晚睡、晚起等不良的生活习惯,家长也抱着放假就应该放松的心态,导致孩子假期作息不规律。

与寒假期间的“放养”形成鲜明对比的是,不少家长在临近开学前一周开始紧张了起来。“离开学还有一周左右了,还在疯玩睡懒觉”“离开学还有三天了,还在赶着看闲书,小心一开学就落后哦”“该收心了,手机立马收起来”……这些“紧箍咒式收心”的话听上去是不是很耳熟?

为了让孩子提前进入开学状态,不少家长甚至使用“断崖式收心”的方法。比如,开学前一周,把孩子们喜欢的小物件,比如收集的剪纸,手作的纸塑,精心糊制的花灯,最爱的轮滑鞋,最喜欢的动画片,还没读完的课外书等一并收了起来,每天留给孩子们玩手机、看电视时间也直接“一刀切”砍掉。

在南安市未成年人心理辅导站站长、国家二级心理咨询师吕新鹏看来,这种“断崖式收心”的方法要不得。吕新鹏表示,开学收心固然重要,家长对孩子还应多一分宽容,少一分急躁。长假过后,心理反差不止儿童有,连大人都在所难免。对于孩子学习状态的回归,家长不可操之过急,允许他们在开学前后度过一段缓冲期,慢慢适应新学期的生活。有些孩子适应开学的时间长,若家长一味地严厉责骂,只会激化矛盾。

吕新鹏建议,在开学收心的时间管理上,孩子需要一个过渡,循序渐进



开学的第一周,不少小朋友因为作息没调整好课堂上一直犯困。

的方式是最科学稳妥的,如果孩子想玩,就让他自己制订出每天玩的时间计划。在开学前后这段时间,逐渐减少孩子每天“玩的时间”,而“学的时间”则慢慢增加,这样的沟通方式,孩子也比较容易接受。而通过制订计划,可以督促孩子自我管理,养成好习惯。

环境营造 提前进入开学状态

除了时间管理,一个良好的环境氛围,对于孩子们能否收心也很关键。

吕新鹏表示,孩子的心思十分细腻敏感,会观察周围的人和事,更会潜移默化地受家长和家庭环境的影响。所以家长们在开学前后这段时间,

检查并落实寒假作业的完成情况。”吕新鹏表示。当然,他也提醒家长不要过于急躁而引起孩子的焦虑情绪。“如果作业完成情况不佳,家长也要让孩子学会自己承担犯错带来的后果”。

对于年龄较小的幼儿园小朋友们来说,南安市教师进修学校教师发展研究中心主任杨凯虹建议,家长可以和孩子一起策划,比如上幼儿园时准备带一样什么小礼物、小玩具去和伙伴们分享,或者准备怎么样和伙伴们分享自己快乐的寒假,如讲讲外出旅游的故事、过节的故事等,可以画画、手工、照片、纪念品等,让孩子对上幼儿园充满期待。

“家长也可以和孩子一起检查老师布置的寒假作业完成得怎么样,准备怎样向老师汇报,让孩子提前进入状态。”杨凯虹表示。

有效陪伴 让孩子告别手机依赖

要说开学收心最困扰学生家长的问题,莫过于手机了。记者调查发现,很多家长的困扰都集中在围绕手机游戏和寒假作业爆发的亲子矛盾。“春节期间,大人们忙着张罗吃的,孩子们几乎就是人手一机瘫在沙发上,怎么叫都叫不动。”家长吴女士表示。

在泉州教育“领航团队”首批学

员、南安市中学政治学科带头人、鹏峰中学老师卢卫华看来,导致孩子沉迷于手机的原因有很多,家长干预时需要考虑到孩子的具体情况、需求和心理特点。如果孩子寒假使用手机比较多,让孩子说断就断很难,因此需要给孩子一个适应过程,减少每天使用手机的时间。

要想解决这个问题,家长需要给孩子更多陪伴。卢卫华表示,很多家长都不知道何为有效陪伴。“不少家长以为人在孩子身边就行了,其实不然。孩子在学习,家长也可以跟着一起学习。如果孩子学习,家长在一旁玩手机,美其名曰‘陪伴’,实际上一点效果都没有。”他建议家长,要让孩子和手机“决裂”,家长也要放下手机。

此外,为了增强孩子的主动性,家长应和孩子共同协商制定家庭手机的使用规则,并讨论替代“玩手机”的休闲方式,例如,组织一些家庭活动,给予孩子足够多的陪伴和情感支持。家长和孩子可以一起展望未来,提前做做规划和打算,在学校超越的目标是什么,新学期是不是要学一门新特长等。制订学习计划、树立目标可以帮助孩子明确方向,消除盲目感,也能帮助孩子更好地进入学习状态。

南安六中 召开期末考试质量分析会

本报讯 (记者 林超连) 人勤春来早,22日,南安六中以年段为单位召开了2020年秋季上学期期末考试质量分析会。

教学质量是一所学校永恒的主题,是学校生存、发展的生命线。分析会上,六中各年段着重从4个方面进行分析:一是各班主任对本班学生逐一分析,尤其是学科发展不平衡的学生,并与该学科老师共同对其进行分析帮助;二是任课老师对本学科中成绩较差的学生进行单独的分析指导,以便帮助他们快速提高;三是研究对策,鼓励学生学习的积极性,继续做好辅优补差工作;四是分析学生进步情况,利用开学前一周继续做好“万名教师大家访”工作。

年段学科备课组教师针对本次测试进行横向和纵向比较,从本次期末考试的知识点考查、得失分情况、学生学业发展情况、改进学习方法等方面做质量分析。不仅分析学生,同时也分析教师个人的教学实际情况,为以后的教学提出改进的措施。

南安六中校长黄种艺在会上也对全体教师提出了要求,他要求所有教师要正确认识期末考试,要在转变教师工作状态、转变教师教学观念、进一步加强管理等方面进行思考,希望全体教师要以质量分析为契机,深入分析学生的现状,找出存在的问题,在学法上多做指导,在辅导上多下功夫,多向教学成绩优秀的教师们学习请教,要从质量分析中发现问题,提出解决问题的方法及措施,以推动学校教学工作迈上更高层次。

实验中学党支部 开展期初卫生整治活动

本报讯 (记者 林超连) 近日,南安市实验中学党支部开展主题党日活动——期初校园环境卫生综合整治活动。

在该校党支部书记、校长洪森仁的带领下,全体党政干部、党员教师对校园内各区域再次进行卫生大扫除志愿服务活动。党员们按照各自的分工,积极地从校大门、篮球场、水泥道路、教学楼、办公楼等区域打扫卫生死角、清除垃圾、清理绿化带。活动中大家不怕脏、不怕累,有的清扫卫生死角、有的搬移杂物、有的拔出杂草……一个多小时后,校园环境焕然一新。

此次活动既为春季开学创造了干净的校园环境,又增强了常态化疫情防控的意识。营造了人人参与卫生防疫、共创美丽校园的良好氛围。

南安市第三幼儿园 开展开学安全准备工作督导检查

本报讯 (记者 林超连) 为进一步做好春季开学准备工作,切实保障师生安全,24日下午,南安市政府党组成员、副市长候选人周全,教育局副局长出宏裕等一行人莅临南安市第三幼儿园进行开学前准备工作督导检查和现场指导。

督导组一行人分成三组,在园长傅志端及其他行政老师的陪同下分别实地了解学园户外环境、教室各个区域、功能室、食堂、医务室、防疫物资储备、隔离室等重点场所。督导组查阅了三幼复学疫情防控工作的各项材料,并详细询问了该园联防联控机制、师生返校人员健康排查、校园管控、重点人员管理、晨检记录、重点区域通风消毒、人员培训等措施落实情况,对该园防疫工作给予了高度的评价。

第三幼儿园园长傅志端表示,通过检查组检查,学园将继续坚持防疫不懈怠,遵循疫情防控的科学导向,细化落实指导意见,不断提升幼儿园疫情防控水平,推进保教工作,营造良好的游戏和生活氛围,用初心和使命守护好全体师幼的生命安全,筑牢幼儿园疫情防控的坚实防线。

宝莲中学 开展开学前安全隐患排查

本报讯 (记者 林超连) 为杜绝校园安全隐患,切实做好校园安全工作,保障期初各项工作顺利进行,日前,宝莲中学合《南安市学校安全隐患专项整治三年行动实施方案》,开展了开学前安全隐患排查活动。

当天,宝莲中学校长李华凉等校级领导带领政教保卫处、总务处、教务处等相关人员对学校的校舍、交通、消防、食品卫生和安全保卫进行了全方位深入的安全检查。检查中,排查人员对教学楼、师生宿舍、门卫值班室、小卖部、食堂厨房餐厅、校园道路、危化品室、运动场、用电设备、视频监控设备等重点场所、重点环节、重点部位进行了认真、细致、深入的检查,做到不漏一处,不留死角,并针对排查出的问题,立即对相关处室及负责人提出整改措施,确保专人负责,整改到位。

本次安全大排查活动,实现了校园安全“全覆盖、无缝隙”,进一步完善了校园安全管理的制度,落实了学校安全管理责任,提升了学校师生安全意识,全面促进了学校应急能力建设,有效预防了校园安全事故的发生,为营造和谐稳定的校园环境夯实了基础,筑牢了校园安全防线。

假期结束 南安学子交上别样寒假作业

■本报记者 林超连

“猫鞋”刺绣、充满民俗风味的红色小鼓、一口气转20余分钟呼啦圈、滚铁环……开学临近,除了常规的寒假作业,南安各小学、幼儿园的孩子们也交上了一份别样寒假作业成果——音体美劳才艺展演。

记者获悉,为了让孩子们感受到欢乐喜庆的节日气氛,锻炼动手能力,提升劳动技能,传承中华文化,早在寒假开始前,南安各小学、幼儿园就开展了各种形式的寒假主题教育活动,活动主题不一而足,除了跟闽南传统春节民俗相结合,还跟音乐、体育、美术、

劳动挂钩,作业以图片、视频等形式进行呈现。

在第三实验小学,孩子们在美术组及音乐组老师的指导下完成了一系列丰富有趣的音美课程作业。该校音乐组教师分年龄段为学生量身设计了“玩转律动”“学做乐器”和“杯子舞”等特色作业。有的同学录制了精美的新年祝福歌,有的同学利用废纸、废弃饮料瓶制作了精美的小乐器,有的同学则录制了节奏感十足的杯子舞……美妙的旋律、精巧的乐器、有趣的律动让人意犹未尽,这样的寒假作业既让学生感受到了音乐的魅力,促进了学校美育的发展。

美术作业中,有的制作了美美的

福袋。小朋友们通过观察和概括,用简洁流畅的线条表现出了福袋外形特征,同时又开展了丰富且富有创意的想象,为福袋设计了各种各样的花纹,画面精美,色彩鲜艳,富有美感。小小的福袋有着非常丰富的文化内涵,也传达着小朋友对于新的一年期盼。

有的则以《贴春联 迎新春》为主题,绘就了一幅幅充满春节气息的绘画作品,作品里,小朋友们用可爱的画风配上鲜艳的颜色,勾勒出春节的喜爱气氛。搭上简单明了的画意,表达出自己在新的一年里的愿望。

除了音乐和美术作业,大多数学校不忘给孩子们布置劳动作业。从腊

月二十四开始,第三小学的孩子们在家长的带领下,帮忙打扫房屋庭院,擦洗锅碗、拆洗被褥、清洗器具、整理桌台、扫地拖地、购置年货、制作美食佳肴……除尘布新,人人动手。这个假期,劳动让他们的寒假更充实。

最是书香能致远。度过这个寒假,奎霞小学的小朋友们则交上了一份沉甸甸的寒假阅读书单和读书笔记。该校校长吴三福介绍,2020年寒假期间,学校开展了“好书伴成长”读书活动,学生们利用假期读一本好书,并用读书笔记、读书小报等各种形式记录自己的阅读收获。这样的作业,让孩子们度过了一个非常有意义的假期。



▶新侨中学邀请优秀毕业生回校交流。

新侨中学举行“优秀学长面对面”交流会

本报记者 林超连 通讯员

王艺术 文/图) 新年伊始,尽管开学时间未到,但不少初高中校却已经早早地进入了状态。都说榜样的力量是无穷的,为了使初三学生更快、更好地进入备战中考,改进学习方式,提高复习效率,南安市新侨中学想了招。这不,学校于日前邀请了2017届优秀初中毕业生黄达宇、苏耀明、陈真真等,在该校图书馆一楼会议室举行了“优秀学长面对面”交流会。

交流会当天,初三学子们早早在会议室集合。7点,交流会正式开始。据介绍,三位优秀毕业生中,黄达宇现就读于中国科学院大学,苏耀明现就读于复旦大学,陈真真现就读于华东政法大学。面对在顶尖高校就读的三位学长学姐,新侨中学初三年的

学子们既羡慕又敬佩。

交流会现场,三位优秀学姐学长回忆了自己初中学习生涯,并向初三年学生传授他们的学习经验及方法,希望对即将迎接中考的初三年学生有所帮助,增强他们的自信心。同学们聚精会神地听着,不停做着笔记。分享完后,进入了大家最期待的提问环节。同学们踊跃积极地向学长、学姐们提问他们在学习上的困惑,学长们也认真耐心地回答,会场的气氛达到了高潮。最后,新侨中学副校长苏天赐做了总结并动员初三学子奋发图强,努力学习,考出理想的成绩。

交流会结束后,在场的同学们纷纷表示优秀学长学姐的分享让他们收获颇丰,深受鼓舞,要以他们为榜样,更深理解了青春因奋斗而美丽。

新侨中学邀请优秀毕业生回校交流。

学生们既羡慕又敬佩。

交流会现场,三位优秀学姐学长回忆了自己初中学习生涯,并向初三年学生传授他们的学习经验及方法,希望对即将迎接中考的初三年学生有所帮助,增强他们的自信心。同学们聚精会神地听着,不停做着笔记。分享完后,进入了大家最期待的提问环节。同学们踊跃积极地向学长、学姐们提问他们在学习上的困惑,学长们也认真耐心地回答,会场的气氛达到了高潮。最后,新侨中学副校长苏天赐做了总结并动员初三学子奋发图强,努力学习,考出理想的成绩。

交流会结束后,在场的同学们纷纷表示优秀学长学姐的分享让他们收获颇丰,深受鼓舞,要以他们为榜样,更深理解了青春因奋斗而美丽。

新侨中学邀请优秀毕业生回校交流。

学生们既羡慕又敬佩。

交流会现场,三位优秀学姐学长回忆了自己初中学习生涯,并向初三年学生传授他们的学习经验及方法,希望对即将迎接中考的初三年学生有所帮助,增强他们的自信心。同学们聚精会神地听着,不停做着笔记。分享完后,进入了大家最期待的提问环节。同学们踊跃积极地向学长、学姐们提问他们在学习上的困惑,学长们也认真耐心地回答,会场的气氛达到了高潮。最后,新侨中学副校长苏天赐做了总结并动员初三学子奋发图强,努力学习,考出理想的成绩。

交流会结束后,在场的同学们纷纷表示优秀学长学姐的分享让他们收获颇丰,深受鼓舞,要以他们为榜样,更深理解了青春因奋斗而美丽。

新侨中学邀请优秀毕业生回校交流。